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РЕЦЕНЗИЯ 

ОТ 

ПРОФ. Д-Р АНЖЕЛИНА ГЕОРГИЕВА ЯНЕВА 

СОФИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ 

 

ОТНОСНО:   ПИСМЕНА РАЗРАБОТКА ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА 

ОБРАЗОВАТЕЛНА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР” 

НА ТЕМА:  МОДЕЛ ЗА ПОВИШАВАНЕ ЕФЕКТИВНОСТТА НА 

ОБУЧЕНИЕТО ПО АЕРОБИКА ВЪВ ВИСШЕТО 

УЧИЛИЩЕ 

ПРОФЕСИОНАЛНО  1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО (МЕТОДИКА НА 

НАПРАВЛЕНИЕ:  ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ - 

 АЕРОБИКА) 

 

ФАКУЛТЕТ: ДЕПАРТАМЕНТ ПО СПОРТ, СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ” 

 

КАТЕДРА:  ИНДИВИДУАЛНИ СПОРТОВЕ И РЕКРЕАЦИЯ 

 

ПРЕДСТАВЕНА ОТ:   ПЕТЯ СТОЯНОВА ХРИСТОВА  

 

ИНТЕРЕСЪТ НА ДОКТОРАНТКАТА – АС. ПЕТЯ ХРИСТОВА Е НАСОЧЕН КЪМ 

ОТКРИВАНЕ НА МЕТОДИ, ПОСРЕДСТВОМ КОИТО ДА БЪДЕ ПРЕОДОЛЯНА НЕ САМО 

ПСИХО-ФИЗИЧЕСКАТА ДИСХАРМОНИЯ В РЕЗУЛТАТ НА ОБЕЗДВИЖВАНЕТО, НО ЧРЕЗ 

АЕРОБНИ УПРАЖНЕНИЯ И ЛЕКЦИИ ДА СЕ СТИМУЛИРА ИНТЕРЕСЪТ И ДА СЕ ПОВИШИ 

АКТИВНОСТТА НА СТУДЕНТИТЕ В ЧАСОВЕТЕ ПО АЕРОБИКА, КОЕТО БИ ДОВЕЛО И ДО 

ПО-ЕФЕКТИВЕН УЧЕБЕН ПРОЦЕС.  

ВОДЕНА ОТ ЖЕЛАНИЕТО ДА СЕ ПРЕДПРИЕМАТ ДЕЙСТВИЯ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ 

НА ЗДРАВОСЛОВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА СТУДЕНТИТЕ, ДОКТОРАНТКАТА СЪЗДАВА 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЕН МОДЕЛ ЗА ПОВИШАВАНЕ ЕФЕКТИВНОСТТА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО 

АЕРОБИКА ВЪВ ВИСШИТЕ УЧИЛИЩА. 

ОТЧИТАЙКИ ФАКТА, ЧЕ ХРОНИЧНОТО ОБЕЗДВИЖВАНЕ ВОДИ ДО СИЛНО 

ИЗРАЗЕНИ ПСИХО–ФИЗИЧЕСКИ ОТКЛОНЕНИЯ В БИО-СОЦИАЛНАТА ПРИРОДА НА 

ЧОВЕКА И ОТКЛЮЧВА РЕДИЦА ЗАБОЛЯВАНИЯ – СЪРДЕЧНО–СЪДОВИ, РАКОВИ, 

ХИПЕРТОНИЯ, ПСИХИЧЕСКИ РАЗСТРОЙСТВА, ПОРАЖЕНИЯ ВЪРХУ ОПОРНО–

ДВИГАТЕЛНИЯ АПАРАТ И МНОГО ДРУГИ, ДОКТОРАНТКАТА ЛОГИЧЕСКИ ДОСТИГА ДО 

ИЗВОДА, ЧЕ ЗА РЕШАВАНЕТО НА ТОЗИ ГЛОБАЛЕН ЗА ЧОВЕЧЕСТВОТО ПРОБЛЕМ, Е 

НЕОБХОДИМА КАЧЕСТВЕНА ПРЕОЦЕНКА НА ПРЕДСТАВИТЕ ЗА ЦЕЛЕСЪОБРАЗЕН 

НАЧИН НА ЖИВОТ И КООРДИНИРАНИТЕ УСИЛИЯ НА ЦЯЛОТО ОБЩЕСТВО. 

ДОКТОРСКИЯТ ТРУД Е ПРЕДСТАВЕН В ЧЕТИРИ ГЛАВИ, ВСЯКА ОТ КОИТО Е 

ДОБРЕ СТРУКТУРИРАНА И ПРЕДЛАГА В НУЖНИЯ ОБЕМ ИНФОРМАЦИЯ ПО ПРОБЛЕМА. 

ОБЩИЯТ ОБЕМ ОТ СТРАНИЦИ Е 224 СТР., А ЛИТЕРАТУРАТА Е ОТ 145 ИЗТОЧНИЦИ, ОТ 

КОИТО 26 НА ЛАТИНИЦА И 13 ИНТЕРНЕТ САЙТОВЕ, КОИТО ПОКАЗВАТ 

ТЕОРЕТИЧНАТА ЗАДЪЛБОЧЕНОСТ НА АС. ПЕТЯ ХРИСТОВА.  

В ПЪРВА ГЛАВА, КОЯТО ОТЧИТА ТЕОРЕТИЧНАТА СТРАНА НА ПРОБЛЕМА, АС. 

ПЕТЯ ХРИСТОВА ПОДРОБНО ИЗВЕЖДА ПРИЧИНИТЕ, ПОРАДИ КОИТО АЕРОБИКАТА 

МОЖЕ И ТРЯБВА ДА СЕ ОТЧИТА КАТО СРЕДСТВО ЗА ПОДОБРЯВАНЕ И ПОДДЪРЖАНЕ 

НА ЗДРАВЕТО. ТЯ ОБЗОРНО ПРОСЛЕДЯВА ЗАРАЖДАНЕТО И РАЗВИТИЕТО НА 

АЕРОБИКАТА; СПЕЦИФИКАТА И ХАРАКТЕРНИТЕ ОСОБЕНОСТИ НА БАЗОВАТА 

АЕРОБИКА; СТРУКТУРАТА И СЪДЪРЖАНИЕТО НА АЕРОБНОТО ЗАНИМАНИЕ; 

ОСОБЕНОСТИТЕ НА МЕТОДИКАТА НА ПРЕПОДАВАНЕ НА АЕРОБИКА ВЪВ ВИСШЕТО 

УЧИЛИЩЕ. 

ПОСОЧВАЙКИ СЪСТОЯНИЕТО НА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТА ВЪВ 

ВИСШИТЕ УЧИЛИЩА В БЪЛГАРИЯ, ДОКТОРАНТКАТА ФИКСИРА И ПРОБЛЕМИТЕ; 

ОРГАНИЗАЦИЯТА И РАЗВИТИЕТО НА СПОРТНАТА ДЕЙНОСТ ВЪВ ВИСШИТЕ 

УЧИЛИЩА; ЗДРАВОСЛОВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА СТУДЕНТИТЕ И ТЯХНАТА 

МОТИВАЦИЯ ЗА ЗАНИМАНИЕ СЪС СПОРТ, В РЕЗУЛТАТ НА КОЕТО ОБОБЩАВА И 

РАБОТНАТА ХИПОТЕЗА, А ИМЕННО: ДОПУСКА, ЧЕ РАЗРАБОТВАНЕТО НА МОДЕЛ ЗА 

ОБУЧЕНИЕ ПО АЕРОБИКА ВЪВ ВУ, ПРЕДИЗВИКВАЩ ПОЛОЖИТЕЛНИ ОЧАКВАНИЯ 

У СТУДЕНТКИТЕ И ВКЛЮЧВАНЕТО НА ЛЕКЦИОНЕН КУРС, ЩЕ ПОВИШИ ИНТЕРЕСА 

И АКТИВНОСТТА ИМ ЗА РЕДОВНИ ЗАНИМАНИЯ СЪС СПОРТ, ЩЕ ПОДОБРИ 
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МОРФОФУНКЦИОНАЛНИТЕ И ФИЗИЧЕСКИТЕ ИМ ПОКАЗАТЕЛИ, КОЕТО ЩЕ 

ПОВИШИ ЕФЕКТИВНОСТТА И КАЧЕСТВОТО НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС.  

РАБОТНАТА ХИПОТЕЗА БИ МОГЛА ДА СЕ ПРЕЦИЗИРА В ОБХВАТА НА 

ОЧАКВАНИЯТА И СТИЛИСТИКАТА. НАПРИМЕР: „ПРЕДПОЛАГАМЕ, ЧЕ 

РАЗРАБОТЕНИЯТ ОТ НАС МОДЕЛ ЗА ОБУЧЕНИЕ ПО АЕРОБИКА, ЩЕ ПРЕДИЗВИКА 

ПОЛОЖИТЕЛНИ ОЧАКВАНИЯ, ИНТЕРЕС И АКТИВНОСТ ОТ СТРАНА НА СТУДЕНТИТЕ И 

ЩЕ ПОДОБРИ МОРФОФУНКЦИОНАЛНИТЕ И ФИЗИЧЕСКИТЕ ИМ ПОКАЗАТЕЛИ, КАКТО 

И ЕФЕКТИВНОСТТА И КАЧЕСТВОТО НА УЧЕБНИЯ ПРОЦЕС.“ (ПРЕДСТАВЯМ ЛИЧНИ 

БЕЛЕЖКИ ЗА АВТОРА) 

ПЪРВАТА ГЛАВА СЪДЪРЖА САМО ЕДНА ПОДГЛАВА. В ТАЗИ ВРЪЗКА БИ 

МОГЛО ДА СЕ КОРИГИРА СТРУКТУРАТА, ТАКА ЧЕ ДА ИМА ПОВЕЧЕ ПОДГЛАВИ, 

КОИТО ДА ОБЕДИНЯВАТ ЕДНОРОДНИ ПРОБЛЕМИ. 

ВЪВ ВТОРА ГЛАВА АС. ПЕТЯ ХРИСТОВА ПОСОЧВА– ЦЕЛТА, ЗАДАЧИТЕ, 

МЕТОДИКАТА И ОРГАНИЗАЦИЯТА НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. ОБХВАНАТИ СА ОБЩО 175 

СТУДЕНТКИ, ОТ I ДО IV КУРС НА СУ „СВ. КЛ. ОХРИДСКИ”, НА ВЪЗРАСТ ОТ 19 ДО 

23 Г., ВКЛЮЧЕНИ В 7 УЧЕБНИ ГРУПИ ПО АЕРОБИКА, С КОИТО Е ПРОВЕДЕНО 

АНКЕТНО ПРОУЧВАНЕ ЗА УСТАНОВЯВАНЕ НА ПРЕДВАРИТЕЛНИТЕ ИМ ОЧАКВАНИЯ 

ОТ ЗАНИМАНИЯТА С АЕРОБИКА, КАКТО И КАКВО Е СЕБЕУСЕЩАНЕТО ИМ И 

ИНФОРМИРАНОСТТА ИМ, ОТНОСНО ПОЛЗИТЕ ОТ РЕДОВНИТЕ ЗАНИМАНИЯ С 

ФИЗИЧЕСКИ УПРАЖНЕНИЯ. В РЕЗУЛТАТ НА ПРОУЧВАНЕТО СА СФОРМИРАНИ ДВЕ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИ ГРУПИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИЯ ЕКСПЕРИМЕНТ.  

НАПРАВЕНИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА КОРЕКЦИИ ВЪВ ВТОРА ГЛАВА ЗА ЦЕЛТА, 

ЗАДАЧИТЕ, ПРЕДМЕТА И ОБЕКТА СА ПРЕЦИЗИРАНИ ОТ АВТОРА И В КРАЙНИЯ 

ВАРИАНТ НА ДОКТОРАТА СА КОРЕКТНО ПРЕДСТАВЕНИ И СТИЛИСТИЧНО 

ОБРАБОТЕНИ. ЯСНО И КОРЕКТНО СА ОПИСАНИ МЕТОДИТЕ И МЕТОДОЛОГИЯТА НА 

ИЗСЛЕДВАНЕ. 

МОДЕЛЪТ, ПРЕДСТАВЕН ВЪВ ВТОРА ГЛАВА, Е ДОБРЕ ОНАГЛЕДЕН И 

СТРУКТУРИРАН И ПРЕДЛАГА НОВИ МОМЕНТИ ЗА ПРАКТИКАТА В АЕРОБНАТА 

ГИМНАСТИКА. 

В ТРЕТА ГЛАВА – „АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ“, ДОКТОРАНТКАТА ОБОБЩАВА 

ИНФОРМАЦИЯТА ОТ ПРОУЧВАНЕТО НА СЕБЕУСЕЩАНЕТО И ПРЕДВАРИТЕЛНИТЕ 
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ОЧАКВАНИЯ НА СТУДЕНТКИТЕ ОТ ЗАНИМАНИЯТА С АЕРОБИКА; ИНФОРМИРАНОСТТА 

ИМ ЗА ЧОВЕШКОТО ТЯЛО И ПОЛЗИТЕ ОТ ЗАНИМАНИЯТА С ФИЗИЧЕСКИ УПРАЖНЕНИЯ 

И СПОРТ И МНЕНИЕТО ИМ ЗА ПРОВЕДЕНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИ ЕКСПЕРИМЕНТ, А 

АНАЛИЗЪТ ОТ ПРОВЕДЕНИЯ СПОРТНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИ ЕКСПЕРИМЕНТ, РАЗКРИВА: 

СРЕДНОТО НИВО И ВАРИАТИВНОСТТА НА ИЗСЛЕДВАНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ; 

ЗНАЧИМОСТТА НА РАЗЛИКИТЕ МЕЖДУ СРЕДНИТЕ НИВА НА ДВЕТЕ 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИ ГРУПИ В НАЧАЛОТО И КРАЯ НА ЕКСПЕРИМЕНТА; РЕЗУЛТАТИТЕ 

ОТ ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА ДВАТА МОДЕЛИРАНИ АЕРОБНИ КОМПЛЕКСА ВЪРХУ 

АНТРОПОМЕТРИЧНИТЕ ДАННИ, ФИЗИЧЕСКИТЕ КАЧЕСТВА И ФУНКЦИОНАЛНИТЕ 

ВЪЗМОЖНОСТИ НА ИЗСЛЕДВАНИТЕ ЛИЦА; ЗНАЧИМОСТТА НА РАЗЛИКИТЕ В 

ПРИРАСТА НА РЕЗУЛТАТИТЕ НА ДВЕТЕ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИ ГРУПИ. 

РЕЗУЛТАТИТЕ И АНАЛИЗИТЕ СА ИНТЕРПРЕТИРАНИ И ОНАГЛЕДЕНИ ДОБРЕ 

ЧРЕЗ 39 ФИГУРИ И 57 ТАБЛИЦИ, КАТО ВСЯКА ПОДГЛАВА ПРИКЛЮЧВА СЪС 

СЪОТВЕТНИТЕ ИЗВОДИ. 

МАКАР ЧЕ АВТОРЪТ НЕ СЕ Е СЪОБРАЗИЛ С НЯКОИ ОТ ПРЕПОРЪКИТЕ НА 

ПРЕДВАРИТЕЛНОТО ОБСЪЖДАНЕ ЗА СТРУКТУРАТА НА МЕТОДИКАТА НА 

ИЗСЛЕДВАНЕ В ТРЕТА ГЛАВА, КОИТО НЕ СЛЕДВАТ ЗАДАЧИТЕ, РЕЗУЛТАТИТЕ И 

АНАЛИЗЪТ ИМ ИЗЦЯЛО ПОТВЪРЖДАВАТ ХИПОТЕЗАТА НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. 

НАПРАВЕНИТЕ ИЗВОДИ В ЧЕТВЪРТА ГЛАВА ПОКАЗВАТ ЗАДЪЛБОЧЕНОСТТА И 

АНАЛИТИЧНОСТТА НА АС. ПЕТЯ ХРИСТОВА, НО СЪЩО БИХА МОГЛИ ДА СЕ 

ПРЕЦИЗИРАТ И РЕДУЦИРАТ, А ПРЕПОРЪКИТЕ, КОИТО ДАВА В КРАЯ НА 

ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД НАВЕЖДАТ КЪМ РАЗМИСЪЛ ЗА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ 

ПРИЛАГАНЕТО НА АДЕКВАТНИ МЕРКИ ЗА СТИМУЛИРАНЕ И МОТИВИРАНЕ НА 

СТУДЕНТИТЕ И УНИФИЦИРАНЕ НА СПОРТНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЯ ПРОЦЕС. 

ВЪПРЕКИ БЕЛЕЖКИТЕ МИ, ИЗСЛЕДВАНЕТО Е АКТУАЛНО, НЕ САМО ПОРАДИ 

ФАКТА, ЧЕ ХИПОДИНАМИЯТА ПРИДОБИВА ВСЕ ПО-КОЛОСАЛНИ РАЗМЕРИ, А 

ЗДРАВЕТО НА НАЦИЯТА Е С КРИТИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ, НО И ПОРАДИ ФАКТА, ЧЕ Е 

НЕОБХОДИМО ДА СЕ ПРЕДПРИЕМАТ СПЕШНИ ДЕЙСТВИЯ ЗА МОТИВИРАНЕ И 

ПРОВОКИРАНЕ НА ИНТЕРЕСА У СТУДЕНТИТЕ КЪМ ЗАНИМАНИЯ СЪС СПОРТ. 

ТЕОРЕТИЧНАТА И ПРАКТИЧЕСКА ПОДГОТОВКА НА АВТОРА В ТАЗИ 

РАЗРАБОТКА, КАКТО И В ПУБЛИКАЦИИТЕ Ѝ ВЪВ ВРЪЗКА С ТЕМАТА НА ДОКТОРАТА, 
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ЯСНО ПОКАЗВАТ НАУЧНИЯ ПОТЕНЦИАЛ НА ПЕТЯ ХРИСТОВА. ЧУЖДОЕЗИКОВАТА И, 

КОМПЮТЪРНАТА Ѝ ПОДГОТОВКА, КАКТО И ПСИХОЛОГИЧЕСКИТЕ Ѝ ПОЗНАНИЯ И 

УМЕНИЯ СА В ФУНДАМЕНТЪТ ЗА РАЗВИТИЕ НА НЕЙНИТЕ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПО-

ЗАДЪЛБОЧЕНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ В НАУЧНАТА СФЕРА. 

ПРОБЛЕМЪТ ЗА СЕБЕУСЕЩАНЕТО И ЗА НЕОБХОДИМОСТТА ОТ ЗДРАВОСЛОВЕН 

НАЧИН НА ЖИВОТ ЧРЕЗ СПОРТ Е НЕ САМО АКТУАЛЕН, НО И ИЗКЛЮЧИТЕЛНО 

ЗНАЧИМ И Е ОСНОВА ЗА СЕРИОЗНИ БЪДЕЩИ ИЗСЛЕДВАНИЯ КАКТО В ОБЩ, ТАКА И В 

ИНДИВИДУАЛЕН ПЛАН И ЗА УЧАСТИЕ В ПРОЕКТИ ЗА МОТИВИРАНЕ НА МЛАДИТЕ 

ХОРА ДА СПОРТУВАТ. 

НАУЧНИТЕ И ПРАКТИЧЕСКИТЕ ДОСТОЙНСТВА НА РАЗРАБОТКАТА, 

ВЛАДЕЕНЕТО НА ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИТЕ МЕТОДИ И НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИЯТ 

ПОТЕНЦИАЛ НА ДОКТОРАНТА ДАВАТ ОСНОВАНИЕ ЗА ПОЛОЖИТЕЛНА ОЦЕНКА. В 

ПОДКРЕПА НА ПОЛОЖИТЕЛНАТА ОЦЕНКА, ПРЕДЛАГАМ НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА 

НАУЧНОТО ЖУРИ ДА ГЛАСУВАТ ПОЛОЖИТЕЛНО ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА 

ОБРАЗОВАТЕЛНАТА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР” НА ПЕТЯ СТОЯНОВА ХРИСТОВА 

ПО ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО … 

(МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ – АЕРОБИКА). 
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